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      I. 
  
 
 

A misztika ─ számos "meghatározás" szerint ─ a transzcendenssel való közvetlen 
kapcsolat, titokzatos egyesülés, Istennel létrejövı személyes, az egész emberi bensıt átható és 
átformáló "tapasztalati" szeretetközösség, amely túlmutat minden földi fogalmon, így a 
valláson is. További "laikus" felfogások a hit egy formájának, érzületnek, lelkiállapotnak, 
vagy megismerésnek gondolják el a misztika lényegét, azonban átélıi a tapasztalatitól 
gyökeresen eltérı létezési minıségként, létmódként beszélnék róla. A misztikus viszony 
kialakításának feltétele a nyitottság a transzcendencia felé, kitárulkozás a szentségeknek, 
Istennek, illetve az İ közvetítıjének, Jézusnak; gravitációs központja a Szentháromság 
egységeként szemlélt Isten. A misztika "tudománya" a világ minden momentumának, 
személyének, történésének Istenre való absztrahálása, dedukciója, amely annak a felismerése 
és belátása, hogy minden Istentıl származik, és önálló, Rajta kívülálló lét ─ egy mélyebb 
szinten ─ csak látszólagos. A misztikusok tevékenysége lényegében az anyagi létezık és a 
mennyei világ találkozását, kibékítését célozza, s a majdani egyesülését, amely az eredeti, 
paradicsomi lét újrafeltalálását jelenti. A misztika jellegzetessége ─ rögzített formáiban ─ 
abban a "többletben" áll, amely a dogmák mögé pillant, azokat rejtett, ezoterikus 
magyarázatokkal illeti, továbbá a túlvilágról nyújt érzékletes képet. Nem köthetı 
kizárólagosan egy hagyományhoz és korszakhoz sem, minden kultúrának, vallásnak létezett-
létezik misztikus áramlata, amelynek jellegzetességei alapvetı hasonlóságot mutatnak 
egymással. Továbbá misztikusok és misztikus jelenségek születhetnek a szorosan vett vallásos 
élet határain túl is. 

Az unio mystica természetszerőleg elıfeltételezi az emberi önös akarat teljes 
levetkezését és az isteni akarat felöltését, de nem mint valamely idegen akaratnak való 
behódolást, hanem mint sajátként való elfogadásét, sıt mint a sajáttól is jobban óhajtottét 
(kiüresítés). Eközben az ember boldogan építi le legféltettebb személyes kincsét, az énjét, 
korlátozza, esetleg vágja el a külvilággal összekötı képességeit (érzékelés, tudás, világi 
szeretet), mint amelyek akadályozzák Istennel való kapcsolatát. Az individuális én 
felszámolásával párhuzamos folyamat az Isteni jelenlét mindent betöltı "személyiség-
megszállása", amely az Istennel elteltség derős és elégedett állapotát teremti meg. Az 
elragadtatás önfeledt állapotában az egyéniség teljes hátrahagyása vezet el a szellemi 
egyesüléshez: "mert valamiféle csodálatos módon mintegy elfelejtkezve önmagáról és 
mintegy teljesen elveszítve önmagát, teljes egészében Istenbe jut majd, és ettıl fogva 
hozzátapadva egy szellem lesz ıvele”.  

Az elragadtatás idejében a misztikusok egész valójukban kerülnek a transzcendens 
szférába, ahol átélik a minden mértéket meghaladó túlvilági boldogságot és szeretetet. Az 
elragadtatás nem „térbeli” módon történik, hanem a lélek kicsiny, ugyanakkor végtelen 
pontjában, ahol Isten korlátozás nélkül „elfér” teljes, omnipotens mivoltában. Az isteni 
erotika lesz az alapja legfıbb tanításuknak és emberi erényüknek, a minden szenvedést 
boldogan vállaló ardor amoris-nak. A tiszta misztika lényege az isteni szeretet örömének, 
Istennel való eggyé válás rejtelmének érzékeltetése. A megismerés itt az elragadtatás 
szeretetének megtapasztalása, illetve az ebbıl fakadó átfogó mentális reveláció. 

A szenvedés ugyanolyan ismérve a misztikának, mint a „szent gyönyör”. A misztikus 
kínok egy része a Jézussal való együttszenvedés és az én leépítésének kínjai, másrészt az 
elhagyatottság, illetve a sátáni kísértések szenvedései, azonban mindkettı megtisztító, 
üdvösségre vivı szenvedés lehet. A szenvedésben való teljes egyesülés néhány esetben 
túlment a bensıség körén, amelynek égi jutalma a stigmák megjelenése volt, mint azt néhány 
szentnél és misztikusnál feljegyezték. A stigmatizáció egyrészrıl pszichoszomatikus 
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jelenségként értelmezhetı (a tudomány számára), vallási szempontból pedig a teljes és ıszinte 
aszkétikus megtérés bélyege, amely láthatóan Krisztushoz kapcsolja a szentet. A keresztényi 
élet teljessége, az evangéliumi értékek csorbítatlan megvalósulása ez esetben bizonyított lesz. 
A jézusi passió végigkövetése az újszövetségi történésekbe való teljes egzisztenciális 
bekerülést jelenti, a látványát és érzelmi-testi átélését is. A misztikus az örök jézusi szenvedés 
terébe és idejébe ragadtatik el, és a leghıbb vágyaként a keresztre feszítés szenvedését éli át, 
amely egyidejőleg azonos a misztikus boldogsággal és szeretettel. 

A misztikus hagyomány forrása nem írásos, mint a vallások esetén, nem kodifikált 
szövegeken, vagy vallási személyiségek tekintélyén nyugszik, hanem részben szóbeliségen, 
részben egyéni mentális egységen (a kollektív tudat tartamainak közbejöttével) alapul. 

Az egyházi szemlélet megkülönbözteti az egyházon belüli, igazi misztikát, valódi 
misztikusokat és a természeti, babonás (ál)misztikát. Eleve ugyan nem zárja ki az egyházon 
kívüli misztika lehetıségét, de kivételként számol vele. Így álmisztikának minısül finomabb 
megkülönböztetés nélkül az okkultizmus, mágia, teozófia, spiritizmus, mentika, szofizmus, 
gnoszticizmus, panteizmus, neoplatonizmus. Ismert még a hármas tagolás is: természetes, 
természetellenes és természetfeletti misztika. A katolikus felfogás a telepátia, telekinézis, 
szuggesztió, magnetizmus paranormális jelenségeivel kapcsolatban még fel nem tárt, 
bizonytalan, de természettudományos jellegő magyarázatokat feltételez. Ezentúl kirekesztıdik 
még a misztika fogalmából nemcsak az ún. pogány misztika, hanem a keresztény éra 
eretnekgyanús írásai is (pl. Eckhart mester). A mai katolikus felfogás sem lényegesen 
engedékenyebb, az igazi misztikát csak a keresztény hitben tartja lehetségesnek, amely a 
krisztusi üdvtörténet erıterében áll. Az okkult megközelítések mindegyikét határozottan 
elválasztja a misztikától és egyértelmően a sátáni megtévesztés tanaiként gondolja el. A fent 
említett áramlatok egyes vonásait, aspektusait mégis a tágabb értelemben vett misztika 
kísérıjelenségei közé illesztenénk, hangsúlyozva, hogy ezen áramlatok nem egészükben 
feleltethetık meg a valódi misztika lényegével. 

Az okkult tudományok nem azonosak a misztika jelenségkörével, azonban egyes 
okkult tanok mutatnak bizonyos mélységő és mértékő hasonlóságot a misztikus 
felismerésekkel. Az okkult tudományok összefoglaló névvel szokás illetni minden rejtett, a 
hagyományos természettudományos felfogással és törvényekkel megközelíthetetlen, túlvilági 
jelenségekre vonatkozó tanítást és még inkább tevékenységet, amelyeknek gyökerei az ókori 
egyiptomi mítoszokhoz, a mágiához, a mesmerizmushoz és az asztrológiához nyúlnak vissza, 
illetve foglalják magukba. Az okkultizmus olyan természetfeletti, paranormális jelenségeket 
próbál a tudomány objektív és rendszerszerő módszereivel kutatni és bizonyítani, amelyek 
ellentmondanak nemcsak a rációnak, hanem a közvetlen tapasztalati tényeknek is.  

Néhány okkult tannak, különösen a mágia, asztrológia, alkímia "diszciplináknak" 
kialakult misztikusnak mondható formája, azonban misztikus lényegiségük mindig kérdéses, 
ha ismeretelméletük közel is áll a misztikához. Ezek közül néhány esetében (hermetika, 
alkímia) "ismeretelméleti" szinten felmerül a („csupán” szemléletben eltérı) közel azonos 
tudásanyag, a szinonimitás; mintha minden hasonszırő "tudomány" ugyanarról beszélne. A 
szellemi alkímia is egyfajta misztikus állapot elérését célozza, a fejlıdési fokok utáni 
tökéletes belsı ember megteremtését, ami egyenlı lesz a világegész alapjával történı 
egyesüléssel. A hermetizmus az isteni egyesülést a rejtett bölcsesség elsajátításával tartja 
lehetségesnek, további konkrét, ezoterikus felismerései és motívumai (isteni értelemmel 
töltött medence) pedig a keresztény misztikával is párhuzamba vonhatják. Késıbbi változatai 
közé sorolható még a spiritizmus, teozófia és az antropozófia, amelyek misztikus vonásaik 
mellett hajlamosak az alapvetı és etikai jellegő kérdések elkerülésére, téveszmék és a 
transzcendens illuzórikusság felépítésére.  

Az okkultizmus, fıként az okkult jelenségek, praktikák és a (valódi) misztika 
markánsan elkülönül a néhány érintkezési pont és párhuzam ellenére. Az okkultizmus 
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túlvilágképe jó néhány esetben homályos és kidolgozatlan, távol áll az Isten-központú, 
határozott hierarchiájú, fényes mennyképzetektıl. Ehelyett inkább ismeretes a bizonytalan 
eredető és minıségő Szellemvilág tételezése, néhány esetben alsóbb rendő szellemek, sıt 
infernális lények szerepeltetése, a sötét, kétes eljárások és kapcsolatok kedvelése. Az 
okkultizmus legfıbb ismérvének többen ismereteinek, jelenségeinek démoni jellegét, Istentıl 
való távolságát tartják. Az okkultisták vallják a Szellemvilág megismerhetıségét titkos 
módszereik által, az állítólagosan megszerzett okkult tudást pedig több esetben közvetlen 
gyakorlati haszonra fordítják. A szellemidézések esetében nem a transzcendens szféra a 
kezdeményezı fél, hanem az okkultisták és segítıik (médiumok), akik akaratlagosan lépnek 
kapcsolatba túlvilági lényekkel.  

Az okkultizmus legismertebb jelenségei az asztaltáncoltatás, a szellemidézés, a jóslás, 
további fajtái a telekinézis (tárgyak pusztán akarattal történı mozgatása), a materializáció 
(egy test a tér egyik pontjáról a másikra átkerül mozgás nélkül, "éteratomjaira" bomolva és 
újrafelépülve), a telepátia, a távolbalátás és a psychometria (helyek, tárgyak múltjának, 
sorsának megérzése, illetve a vele kapcsolatos történések tudása).  

Összegzésül megállapítható, hogy a misztika egy átfogó, „magasrendő”, fölérendelt 
„megismerése” a rejtett világnak, s így minden okkult tudománynál jóval tágabb fogalom, 
amely utóbbi részleges kiterjedéső és jelentıségő. 
  

II. A misztikus hagyomány és az okkult áramlatok hatása a romantikában válik 
kiemelkedı fontosságúvá, a korszakban alig akad író, akinek mőveiben ne jelennének meg 
nyomai. A hatás mértéke és mélysége természetesen eltérı, az egész életmővet behálózó, 
autonóm megjelenéstıl (Hugo, Blake, Lamartine, Novalis), a motivikus nyersanyagig. A 
romantikusok egy részét különféle, az egész irányzatra jellemzı törekvések juttatták el a 
misztika hagyományaihoz (népköltészet, a mitologizmus, a vallásos reneszánsz, a középkor-
kultusz, a filozofikus igény). Az alkotók nagy része saját esztétikai, irodalmi törekvései 
forrásaként használták fel az ezoterikus hagyományelemeket, azonban jelentıs a 
romantikusokat ért közvetlen, eredeti misztikus és okkult hatás is, amely leginkább a német, 
angol és francia romantikában volt jellemzı. Néhányuk mővében a misztika önelvő, autonóm 
formában jelenik meg (Blake számos rövid lírai és hosszú epikus-mitologikus költeménye, 
Novalis: Himnuszok az éjszakához; Lamartine költıi életmővének többsége; Hugo: többek 
között La fin de Satan, Dieu, Religions et religon kötetek, Abime, A végtelen parány versek; 
Soumet: Divine épopée; Hoffmann: Az arany virágcserép; Balzac: Séraphita). A felsorolt 
alkotókon kívül, a romantikusok több nemzedékére elmondható a Hermészi iratok, Platón, az 
újplatonizmus, néhány középkori misztikus, Paracelsus, Agrippa, Böhme, Swedenborg 
írásainak általános, illetve behatóbb, "szövegszerő" ismerete. 

A kor jelentıs költıi -- legalábbis életmővük egy részében -- messianisztikus 
aspirációkkal bírtak, népüket vezérlı próféták, vallásalapítók szerepében, vagy új evangélium 
hirdetıiként (is) mőködtek (Blake, Novalis, Hölderlin, Hugo, Mickiewicz). A 
neokatolicizmus jellemzı költıtípusa a „szent költı”, aki az isteni sugallatot, illetve égi 
látomást képes mővészi formában közvetíteni. Az isteni szféra tökéletességének költıi 
leképzése, az égi körök és a földi világ közelítése volt eszményi feladatuk. Az isteni valóság 
természetesen csak isteni nyelven közvetíthetı, amelyet a költıi diskurzusnak célul kell 
tőznie. E magas érték elérésére az ad alapot, hogy a költészet mindig ıriz valamit -- a 
romantikus felfogás szerint (is)-- az édeni nyelv szövetébıl. Vallásos elkötelezettsége és 
mővészettıl nagyrészt idegen esztétikai gyakorlata a kezdeti sikeres integráció után 
fokozatosan eltávolította a neokatolicizmus irodalmát a romantika fısodrától.  
 A romantika keresztény középkor felé fordulása új tendencia a szépirodalomban, bár 
korántsem annyira elterjedt és kizárólagos, mint az az irodalmi köztudatban elterjedt. A 
pogány antik allúziók éppoly számosak és jelentısek -- leginkább az angol és francia 
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romantikában. A középkori szellemi hatás a tárgyi relikviák tükrözésén túl fıként az 
egységképzetek és a vallásos, misztikus tudat területérıl származott. A korszak, ahogy az a 
korai (német) romantika szellemi elıképévé válik, hipotetikus, idealizált eon, kevés 
kapcsolódással a konkrét történelmi korhoz. A valós történelmi vagy akár mővészi 
motívumok helyett (és kevéssé mellette) a romantika látomásának költıi anyagát hordozza. 
Novalis szerint például a középkor olyan idıszak, amikor a lélek nyugalma, ereje érvényre 
tudott jutni, az anyagi lét uralma nem volt domináns, amikor a léleknek önállósága és 
jelentısége volt. A középkor e szemlélet szerint tehát a bensıségesség, az Istenhez való 
közelség kora, ahol lehetséges volt Isten személyes megtapasztalása, az unio mystica elérése. 
Ugyanekkor misztikus egység és harmónia a pogány hellén kultúrából is származtatható volt, 
amelyre legpregnánsabb példa Hölderlin költészete, aki szintén erısen idealizált, 
történetiségtıl elszakított, szublimált „kort” teremt. 
 A természetkultusz a romantikában éri el csúcspontját, de már e korszak elıtt is 
jelentıs mértékben hatott az irodalomra. Az érzékenység korától számítható jelentkezése mint 
a kifinomult lelkiség rousseau-i eredető természetimádata és öntükrözési tárgya. A természeti 
jelenségek a XVIII. század közepétıl válnak „széppé” és az esztétikai szemlélet tárgyává. A 
romantika kialakulás elıtti természetáhítat misztikus minıségekkel kevésbé volt áthatva. A 
korai romantika a természetet feltétlen tisztelettel és gyöngéd áhítattal ünnepli, azonban a 
korábbi viszony összetettebbé válik, a majdnem egyoldalú szublimált és pozitív reflexiók 
ellentmondásos érzelmekkel és archetipikus képzetekkel, szimbólumokkal mélyülnek. A 
természetkép az embert fenyegetı, erejét, hatalmát sokszorosan felülmúló, isteni mivoltával 
bıvül. A természeti tájak közül nemcsak az idilli válik alkotások tárgyává vagy közegévé, 
hanem a korábban ridegnek számító "vadregényes" vidékek is. A természet 
kimeríthetetlennek gondolt erejének, fenséges nagyságának átérzése, rejtelmességének, 
különösségének megtapasztalása mint a transzcendencia egyik megjelenése a romantikusok 
kedves "foglalatossága". A legfıbb aspiráció a természetbe olvadás, egyesülés a természet 
egészével. A romantika késıbbi szakaszaiban sem tőnik el a natura panteisztikus és vitális 
felfogása. 
 A misztika témájának filológiai megközelítése kevés eredményt hozhat, ugyanis a 
misztikus jelenség és gondolatkör hasonlóságai, egybefolyása miatt szinte lehetetlen a 
hatásviszonyok felfejtése. Továbbá sok esetben nem, vagy nem kizárólag egyirányú, 
hierarchikus hatásmozgásokról van szó, hanem eszmei párhuzamokról, gondolati-mentális 
együttállásokról. A legtöbb esetben bizonyos források ismerete mellett nagy szerepet játszik a 
költıi ihlet, illetve néhány esetben (Blake, Novalis, Hugo, Nerval) feltételezhetı a misztikus 
látomás bizonyos fokai. Továbbá egyes szöveghelyeken minden szembetőnıbb külsı (nyelvi) 
jel nélkül rejtezhetnek misztikus minıségek (Nerval). A romantikus teremtıerı szabadsága, 
„korláttalansága” a költıi tropusokon, érzelmeken, mítoszokon túl e területre is kiterjeszthetı. 
Nerval esetében a különféle misztikus és mitologikus hagyományok szinkretista szemlélete 
modernséget elılegzı módon személyes mitológiát hozott létre. A fentiek ellenére mégsem 
vált egyértelmővé a befogadók egyes csoportjai elıtt az utalt misztikus hagyomány szoros 
ismerete. Így például Hugo, Balzac vagy Lamartine életmőve alapján feltételezhetnénk ezen 
alkotókról az okkult tanok részletes ismeretét és misztikus tapasztalatot, amelynek megléte 
esetén sem feltétlen igazolható hipotézis, minthogy különbözı vélemények is születtek a 
kérdésrıl. 
 A romantikus mővészek nagy része ─ épp az individualizmus nyomán ─ profán, 
esztétikai, illetve saját mővészi törekvései szolgálatában, mintegy mővészi nyersanyagként 
használta föl a hagyomány elemeit: leginkább poétikai, motivikus eszközként alkalmazták. 
Azonban néhányuk mőveiben a már említett módon a misztika önelvő, autonóm formában is 
megjelent, másoknál (Byron, Hölderlin, E. Brontë-líra, Mary Shelley: Frankenstein) az egyes 
mő részletei emelkednek erre a szintre. Ha a misztikát szőken és szigorúan határozzuk meg 
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(amelybe nem foglaltatik bele pl. a panteizmus, mágia vagy egyéb okkult hagyományok 
párhuzamai), akkor a szépirodalomban alig találhatunk mőegészt átható misztikus mővet. 
Hiszen a misztika nem irodalom, nem mővészet és nem is filozófia vagy vallás, illetve más 
részrıl az irodalomban oly döntı kifejezés látszik háttérbe szorulni a misztikus iratokban. A 
szépirodalmi mővek esetében leginkább a misztika széleskörően értelmezett hatását és kissé 
leegyszerősítve, motívumokra és eszmékre absztrahált megjelenését vizsgálhatjuk. Ennek a 
„leszállításnak” az oka ontologikus, magából az irodalomból, illetve a mővészi szöveg 
írásbeliségébıl következik. Mihelyt egy írásmő megközelíti a tisztán misztikus alkotást, a fent 
említettek szerint nem lehet (egyértelmően) az esztétikum körébe sorolni, és fıleg nem tarthat 
igényt a szépirodalmi alkotás címére (amelyre az ilyen természető mő általában nem is tart 
igényt). Hasonló probléma áll fönn William Blake esetében is, aki költı és látnok is volt 
egyben. Életmővére és személyiségére vonatkozó megítélésbeli bizonytalanságok, 
értelmezésbeli ellentmondások egyik eredıje költészetének alapvetıen misztikus indíttatása.  
 
 III. Blake önálló mitológiai világot teremtı mővészetében kiemelkedı jelentıséggel és 
szervességgel integrálódott a misztikus világlátás és az ezoterikus eszmék köre. Rendhagyó és 
talányos költıi világa talán e terület segítségével közelíthetı meg leginkább. A misztikus ihlet 
nagy szerepet visz mővészi indíttatásában, költıi szerepköre a misztikus látnoké. Ebbıl ered 
revelatív hangja, az értelmezést nehezítı szemantikai ugrásai, ugyanakkor néhol a didaxis 
jelenléte. Látomásait kevéssé szőri át jelentéstani és poétikai átformáláson, ugyanakkor erıs 
plaszticitás jellemzı rá, ami bonyolultságot, néhol zsúfolt utalásrendszert, egyedi 
motívumkincset, ám allegorizáltságot, rejtett de "egyszerő" tartalmakat is létrehoz.  

Blake életmővének elsı szakaszában fıként az újkori misztikusok: Paracelsus, Böhme, 
Swedenborg hatottak jelentısebb mértékben, és --minden szembenállása ellenére-- az ókori 
pogány misztika: orphika, püthagóreus tanok, Platón, újplatonizmus és a gnoszticizmus. 
Második korszakában az evangéliumi misztika erıs hatása jelenik meg, amely ekkor is 
sajátos, más elemekkel kevert formában él mőveiben.  

Blake gondolatiságára legnagyobb befolyást az evangéliumi kereszténység után a 
gnoszticizmus gyakorolta, fıként az ószövetségi Isten és Jézus személyeire vonatkozó 
felfogásban. A gnosztikus eszmék, alakok, sıt némileg a stílus is jelentékenyen hatottak rá, 
leginkább a mitikus, hosszú költeményeiben. Forrásai természetesen nem az eredeti 
gnosztikus iratok voltak, hanem többszöri fordításon-értelmezésen átesett munkák keresztény 
írók tollából. Az egyik legszembetőnıbb és a hagyományos kereszténység szempontjából 
eretnekségnek számító gondolat a demiurgosz feltételezése. Blake-nél az anyagi teremtı 
tökéletlen, nincs birtokában a fensıbb tudásnak, és a rabság, az erıszak istenévé válik. 
Felfedezhetık még káinita, ophita szekták fordított teológiájának nyomai is: a Menny és Pokol 
házasságában, és a Valában az ószövetségi Jehovával azonosítható Urizen demiurgoszi 
vonásokat vesz fel, míg a sátán lesz a rejtett, igazi bölcsesség hordozójává.  

A blake-i teremtéstörténet együttállást mutat az anyagba hullás bukás jellegő 
folyamatával. A Vala 1. és 2. éje beszéli el a kozmikus katasztrófát, melynek végsı 
gyümölcse az emberi társadalom, az Örökkévaló Ember egységének felbomlása. Az emanáció 

már a halhatatlan világban elindul, az Emberben szunnyadó 4 zoa kiválik és magával rántja 
bukásába az İs-Embert. A bukás után a 4 zoa már nem szolgálja az embert, ehelyett 
létrehozzák nıi párjaikat a további emanációk során. Az One Man anyagba hulló, darabokra 
szakadt „testébıl” lesz az egész anyagi létezés, minden élı és élettelen. Az eredeti mennyei 
lény hulló szellemi alakja tárgyiasíttatott anyaggá, hogy ne zuhanjon a semmibe, így a 
halhatatlan ember részei minden létezıben benne foglaltatnak. "Akként az Ember is kiles 
fából, főbıl, halból, vadból és madárból, / Begyüjtve halhatatlan teste szétszórt részeit / 
Minden növınek İs formáiba" (8. éj, ford. Vámos Pál). Ezen elképzelés egyik eredete a 
kabbalisztikus hagyomány (Adam kadmón), a másik a talán az elıbbi hagyománynak is alapot 

Törölt:  ıt illetı

Törölt: megitélésbeli
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szolgáltató egyiptomi Osiris-mítosz, de fellehetı elemei a manicheus gnoszticizmusban is. A 
bukás Blake-nél a gnosztikusokhoz hasonlóan nem jár együtt etikai okokkal -- vagy 
legalábbis nem nyilvánul meg. Kiváltó okát homály fedi, nem bőn vagy létbeli vétek, hanem 
valamiféle önmozgó, osztódó folyamat feltartóztathatatlan megindulásáról van szó, amely 
nem ismeri az okozatiságot. Maga a történés közel áll a gnosztikusok által hangoztatott 
kozmikus balesetekhez, a véletlenhez.  

A rossz, a bőn és a sátán fontos témái Blake költészetének, amelyek szintén a 
gnosztikus felfogás hatását mutatják. Emellett a zsidó misztika hagyománya, a Kabbala hatása 
is számottevı, bár originális hatás valószínőleg nem érte. Blake nyelvkezelése, szómágiája, 
egyedi személy- és helynévalkotásai igen közel állnak a zsidó titkos hagyomány 
szómisztikájához, szövegértelmezési és szófejtési technikájához.  

Blake Istenmisztikája rejtett kapcsolódású a középkori keresztény misztikusokkal –
feltétlen tekintélytiszteletük és vallási absztrakcióra való hajlamuk kivételével. A There is no 
natural religion látens módon utal Jézus megváltó tevékenységére; az ember azért képes 
istenülni, mert Isten (Jézus, aki egylényegő az Atyával) emberré vált. Szintén a megváltásra 
utal rejtetten a mőfaj egyszerőségét gondolatiságában is megırzı Bölcsıdal, a csecsemı 
Krisztus késıbbi megváltó tettének közvetítı ereje párhuzamba kerül az emberi újszülött 
ártatlanságának erejével. Hagyományos Istenkép található A pásztor, és A kisfiú elveszett, A 
kisfiút megtalálják c. párversben. Isten emberi bensıben létezését Blake többször is 
hangsúlyozza, amely egyenlı az ember Istenbe olvadásával, de ı sem azonosítja 
istenfogalmát kizárólag lelki minıséggel. A misztikusok körében is szélesen elterjedt nézet 
Isten, esetleg Isten országának emberi bensıbe helyezése. Isten és a menny immanenciájának 
végtelen „kiterjedése” ellenére az emberi lélek legmélyebb pontjába rejtezhet, amelynek 
„megvalósulási formája” misztikus hittitoknak bizonyul, racionális megértése vagy 
bizonyítása természetesen nem lehetséges. Blake-nél Isten interiorizált helyzete, bensı léte 
kizárólagos, "kívül" (érzékelhetı, anyagi világban) nem található, több helyen határozottan 
elveti a távoli, absztrakt, végtelen és felfoghatatlan Isten-képet. A Miltonban az ember igaz 
állapota szerint Istenben létezı Egyén, a földi anyagiság és sokság létszintjében pedig 
Állapotok felvevıje, a kettı párhuzamosan létezik minden emberi lényben.  

A blake-i túlvilág egyszerre hordoz keresztény vallási és (pogány) okkult-gnosztikus 
elemeket. A menny, a szellemvilág és a pogány Elysium ismertetıjegyei egybeötvözve (és 
külön-külön is) tőnnek fel a költeményekben. Az ellentétek egymást kioltó egyesítése az igazi 
menny alapja. A Menny és Pokol házasságának dialektikája ezt célozza, azonban nem 
egyszerően automatikus tézis-antitézis-szintézis sorról van szó. Blake hangsúlyozza, hogy 
léteznek olyan alapvetı ellentétek is, melyek nem békíthetık össze, mivel egyesítésük a lét 
megsemmisítését vonná maga után. A kéményseprı (Az ártatlanság dalai) platonizáló hatást 
mutató versében a beavató álomlátomásában feltárul az Atya mennye, amely az Elysium 
rekvizitumait (és ugyanakkor újszövetségi szimbolikát) hordozza magán. A holtakat, vagy 
más értelmezés szerint az adeptusokat az angyal kulccsal ébreszti: az anyagi tisztátalanságtól, 
az anyagi testtıl túlvilági folyóban tisztulnak meg. Étertestet magukra öltve újra Isten fiává 
válnak: "Angyal repül arra, fényes kulcsa volt, / Nyit vele koporsót, fölkél mind a holt; / Egy 
zöld réten ugrál végig a sereg, / Egy folyóba, zsupsz, be! s jól megfürdenek. / Gönceiket 
hagyják, s meztelen-fehéren / Szállnak fellegek közt, cicáznak a szélben; / Szól az Angyal: 
"Tom! csak jól viseld magad, /És meglásd, az Isten fiának fogad." (ford. Kormos István) 
Az égi szférát Blake helyenként Szellemvilágként írja le, melynek iránya szintén nem a külsı 
(makrokozmosz), hanem a belsı (mikrokozmosz) felé mutat. A Képzelettel azonosított 
örökkévaló eszmevilág Istenben bontakozik ki, így egyszerre létezik emberben (bensı 
végtelen) és Istenben (isteni végtelen). Talán a Vala költeményébıl lehetséges a blake-i 
Kozmosz-szerkezetet a legteljesebben rekonstruálni: a létezésnek 4 (szimbolikus formában 
megjelenített) szintje van, amelyek bukásszerő emanálódással jöttek létre.  
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E.T.A. Hoffmann életmővében a misztika, az okkult elemek egyedi kapcsolatba 
kerülnek az irónia, humor és a groteszk esztétikai minıségeivel. Hagyománykezelése távol áll 
a vallási vagy filozófiai doktrinerségtıl, a lényegében komoly, ezoterikus tartalmak vonzó 
formában, derős bájjal kerülnek ábrázolásra. Alkot magas szintő, közel önálló misztikus 
iratként olvasható mővet, azonban a misztikával áthatott okkult elemek (gondolatátvitel, 
magnetizmus, távolbalátás, a valóságfeletti érzékelése) --írói eszközként-- nagyobb számban 
fordulnak elı.  

Az okkult elemek feldolgozásának szintje, a misztika beépülésének módjai, formája 
erısen változik, mondhatni egyenetlen az életmő egészét tekintve. Az ezoterikus-misztikus 
hagyomány autonóm, hiteles mővészi újjáteremtésétıl (Az arany virágcserép) kezdve az 
egészen szegényes vonatkozású és egyébként is gyenge novellákig (A majorátus, Kıszív). 
Hoffmann sommás megítélésekor felmerül az álmisztika kérdése, ha a fogalmat szorosabb 
értelmében vesszük. Misztikusnak minısíthetı vonásai között sok olyan fordul elı, amely egy 
szigorúbb nézıpontból a spiritualizmus, mágia, panteizmus álmisztikájába sorolható. 

A misztikus hagyomány írónk életmővének egy részében jobbára az irodalom, 
általánosabban pedig a mővészet önértéke, (romantikus) „csodálatossága” felıl szemléltek és 
adoptáltak. A misztikus és mágikus elemek így irodalmi vehiculumként mőködnek, részben 
az irodalmi (ön)értelmezésben is érzékelhetıek, részben mővészi megérzékítésként élnek; írói 
eszközként, illetve Hoffmann esztétikai világképének kifejezésében töltenek be szerepet. 
Legnyilvánvalóbban a Brambilla hercegnıben látható az esztétikai törekvés önállósodása és 
dominanciája; a mesei történet egésze a romantikus fantázia és teremtésvágy, a mítoszalkotás 
és irónia sziporkázó mutatványának is értelmezhetı. Ugyanakkor néhány jelentıs mőben 
megfigyelhetı határozott törekvés a misztika organikus kezelésére, azonban itt is a hoffmanni 
stílus és mővészi problematika takarásában.  

A misztika ismeretelméleti határozottságával, szilárd hitével szemben Hoffmann-nál 
nem találunk egyértelmő bizonyosságokat; a szövegekben fellelhetı kétely, önirónia, és 
elhallgatás jelzi, hogy Hoffmann nagy valószínőséggel nem sorolható a látnokok közé, 
fantasztikus víziói nem a blake-i értelmő ellentmondást nem tőrı túlvilági panorámák. 
Hoffmann okkult mőveltsége (spontán és tanult egyaránt) és érzelmi-mővészi elragadottsága 
viszont magas fokúnak bizonyul, amelynek hitelét maguk a mővek biztosítják (ezzel 
párhuzamos jelenség a mőveken belül az elbeszélıi hitelre és az értelmezıi hitre történı 
gyakori utalások). Hoffmann kerüli a végsı kérdések mélyebb taglalását, mőveiben nem 
olvashatunk passzusokat Istenrıl, angyalokról, a mennyrıl, az ember túlvilági sorsáról, a világ 
keletkezésérıl vagy a Kozmosz felépítésérıl. E „hiátus” lehet agnosztikus vagy hermetikus 
indíttatású; az elbeszélı rejtett intenciója szerint a lét alapvetı bölcsessége nem ismerhetı 
meg és fejezhetı ki adekvát formában, és széles körő közreadása nem kívánatos. Emellett 
elképzelhetı a nagy elméletek, a titkokba, nehéz rejtélyekbe burkolózó tanok kerülése, és egy 
olyan gondolat érvényre jutása (ami a misztikus hagyományban is élı vélekedés), amely nem 
ismeri el a rejtélyeket, a fel nem fogható minıségeket, és azt vallja, hogy minden nyilvánvaló, 
a szemünk elıtt áll, csak a megfelelı attitőd és érzékenység szükséges meglátásához. 
 Hoffmann misztikus jellegzetességeit nehéz lenne egyértelmően meghatározni, az 
biztosnak látszik, hogy a keresztény középkori misztika szellemiségéhez kevéssé kapcsolódik, 
annak ellenére, hogy több ilyen párhuzamot lehet felfedezni. Nem találhatunk nála 
Istenmisztikát, és a középkori misztikusokat olyannyira foglalkoztató gondolatok illetve 
érzésvilág sincsenek elıtérben, Krisztus alakja (motívumként) is csak a Murr kandúrban 
játszik valamennyire is jelentıs szerepet. Annál inkább találkozhatunk természetmisztikával, 
orphikus-, és püthagoreus tanokkal, platóni és újplatonikus hatásokkal, mágiával és 
alkímiával, illetve nem utolsó sorban az egyedi Szellemvilág tanával. Mőveinek hangoltsága 
így inkább a (pogány) antikvitás misztikus hagyományaihoz áll közel, bár egyértelmően ide 
sem sorolható. 
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Hoffmann férfialakjainak többsége a szerelmi konvulzió, a vágy paroxizmusának 
hısei. Szerelmesük sugárzó szépségként tőnik föl elıttük, ami végletes érzelmeket, 
egzaltációt vált ki bennük. Ennek a szerelemtípusnak a valós tárgya általában nem a földi nı, 
vagy legalábbis nem csupán az érzékelhetı, köznapi énje, hanem az alak égi mása, a 
szellemvilág tökéletes ideája. A konvulzív szerelem fejlıdésvonala rendszerint hasonló 
fejlıdésvonalat ír le, mint amit Platón fejez ki a Phaidroszban a szépségtıl égbe vágyó 
szárnyas lélekrıl. A platóni szent ırület ragadja ki Anselmus-t a polgári világból és repíti a 
serpentinai Szellemvilág felé, aki pillantásával hevíti-emeli a fıszereplı lelkét. 

A hoffmanni varázstükör és a tükrözés motívum szerteágazó viszonyhálót épít ki a 
népmese, mágia, platonizmus és a mővészi tükrözés irányaiba. A tükör Az elhagyott házban 
nyilvánvalóan mesei varázstükör és egyben szimbólum is (és hétköznapi használati tárgyként 
is viselkedik (borotválkozó-tükör) a totális másoló megszokott formájában). Ugyanakkor 
mágikus kapcsolatok és hatások közvetítıeszköze, amelyet egy fensıbb „pszichikai 
princípium” irányít. A tükör mint tárgy e novellában is elválaszthatatlanul összekapcsolódik a 
kép, képmás motívumával, és a Platóntól eredeztethetı ideatannal.  

A misztikus megismerés és az okkult tudományok formái határozottan magasabb 
értékminısítést nyernek, mint a racionalitás, az analitikus valóságfeltárás, illetve a 
hagyományos érintkezési formák. Az alkímiának (a mágiához hasonlóan) rendszerint 
materiális formája, sötét, démoni oldala jelenik meg szerzınknél, ez a „tudomány” 
azonosítódik a fekete mágiával, és mindenféle varázslással, boszorkánysággal kapcsolódik 
össze. 

Hoffmann néhány szereplıjének transzcendens érzékenysége a misztikus látásban 
nyilvánul meg, amely feltárja az anyagi világ mögötti szellemi létszférát. Ez a szemlélet nem 
a testi szem általi, hanem a szellemi, belsı látás szerint mőködik, amely például az 
Automatákban is nagy szerepet kap. Ferdinánd történetében a bensı szem jósló, elıjelzı 
szerepő, olyan alakot, kapcsolatot teremt, ami a jelenben még nem ismert, sıt nem is létezik. 
A párhuzamos szellemi meglátása a földi valóság alakjaiban, eseményeiben alapvetı 
misztikus képesség és egyben a beavatás eredménye. A Murr kandúr-ban az átváltozások 
generálója szintén a bensı szem, a metamorfózisok szubjektívek, csak a bensıben mennek 
végbe, a külsı valóságban, a kívülálló számára változás nem tapasztalható.  

A hoffmanni misztika legjellegzetesebb és --más összefüggésben— a legtöbbet 
elemzett motívuma a transzcendens és a köznapi valóság összefüggése, létbeli 
párhuzamossága. A szellemi és anyagi világ nem különül el élesen, azonban mégsem azonos. 
E két világszint rejtélyes módon egy térben is létezhet, mivel a Szellemvilág nem köthetı 
térhez, bárhol megjelenhet. Ebbıl következıen a párhuzamos világ felépíti a tükörkép-
szereplık rendszerét. Az emberek egyszerre élnek, élhetnek a szellemi és az anyagi világban, 
de az emberi személyiséget kiteljesítı lehetıségrıl rendszerint nem tudnak. A két világban 
azonban nem egyenlı állapotban léteznek. Mialatt a földi világban jól érezhetik magukat, 
addig a szellemi szférában ugyanazon életük kétségbeejtı állapotot mutathat --hasonlóan 
Blake Miltonjában foglaltakhoz.  

Hoffmann egyik legsikeresebben ábrázolt témája a gonosz léte a mindennapi világban, 
a sátáni szövetség modern változatai. A sátán is változik a korral, módszereit a változó 
világhoz idomítja, és sikeressége egyre nagyobb. Már nem a középkorból ismert 
egyértelmően azonosítható, igazi valóját tükrözı, visszataszító alakjában jelentkezik, hanem 
rejtezve, többféle álruhát magára öltve és sokkal közelebb férkızve az emberekhez, mint a 
régiségben. Az ördög bájitalában a gonosz sikere a zavarkeltésben, a turbában áll; ez nemcsak 
a konkrét szentségtörések által következik be, hanem a lét alapjait biztosító identifikáció 
megzavar(od)ása miatt is. A fıszereplı számára ez a szilárd én-tudat felbomlásával jár, amely 
teljes szellemi bomlást és a bőnbe való elmerülését okozza. Az én megszőnése a misztikus 
elragadtatás kísérı jelensége és a mennyei élet feltétele is, azonban Medardus esetében éppen 
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az ellenkezı értékirány váltódik ki. Alakjában az álmisztika, a szent álorcájában megbúvó 
gonosz jelenik meg; a barát énjébe hatoló sátán nemcsak a környezetét, de magát a fogva 
tartott ént is meg akarja téveszteni.  

A természetmisztika Hoffmann egyik legkedvesebb gondolatköre, amelyet 
összekapcsol a misztikus látás, a lélek isteni természetének és a felsıbb világok 
megismerésének motívumaival. Az élı természet, az organikus világ misztikus hite az egyik 
legelterjedtebb motívum. Több novellában a természet panteista módon átlelkesített, a görög 
mitikus tudathoz hasonlóan itt is a főbıl, bokrokból, fákból, vízbıl szellemek, különös lények 
lesnek ki, értelemmel bíró "arcok" tőnnek elı. Az idegen gyermek ifjú hısei számára 
ugyanúgy felszabadult öröm társul a természeti világ érzelmi és spirituális vitalitásához, mint 
A leánykérık festıjének. Az arany virágcserép mitologikus betétjében a világ magasztos létbe 
fordulása a terepalakulatokra, a föld formáira is vonatkozik, a dombok is az emberi 
szervezethez hasonló életmőködéseket mutatnak (a lélegzı domb).  

Lamartine  hozott létre a romantika vallásos vonulatában poétikai szempontból is 
számottevı költıi értékeket. Egész költıi életmővére jellemzı a misztikus intuíciók és a 
vallási érzület expresszív és nagyrészt sikeres lírai transzponálása. A költıi én misztikus 
inspirációján alapuló, az érzékenység korából eredı és a romantikus képzeletbe ágyazódó 
emocionális gazdagság nagy népszerőséget hozott számára. A lelkek isteni szereteten alapuló 
misztikus egyesülése, a szellemi harmónia, az elragadtatott Istenhit és Istenszeretet 
intenzitásában, illetve poétikai adekvátságában igen egységes hangnemő lírát teremtett.  

Lamartine egész költészetét áthatja egy mély, vallásos érzelem, erıs – noha 
kétségektıl nem mentes—Istenhit. Ez lesz az ihletforrása több igazán szép, remekmívő 
versnek. A halhatatlanságban (L’immortalité) Istenben való feltétlen hit, Isten égi szeretetére 
való vágyakozás képes magasan tartani a vers ívét az egész költeményen át, amely hasonló 
hıfokú a misztikusok istendicséreteihez.  

Lamartine gazdagon merít a misztika nagy hagyományából, de jelentısen alakítja 
költészetét a mítoszok és az okkult gondolatkör széles spektruma is. A panteizmus például 
sajátos módon nem áll ellentétben keresztény hitével, könnyen illeszkedik a mindenható és 
mindenütt jelenlévı Isten eszméjébe. A völgy (Le vallon) szerelmi emlékkeresése, 
nosztalgikus érzései Isten felismerésébe torkolnak, amely a természet érzelmi szemlélése 
eredményeképp nyilvánul meg. Isten megértésének legközvetlenebb "tárgyai" a szélesen 
értelmezett természet és az emberi szív (amely az emberi természet bensıségességének 
metaforája). A fókuszban a középkori misztika és teológia eszméi állnak, de nála is 
elkerülhetetlen a platonizmus hatása. Jelentıs még a Böhme, Angelus Silesius, Swedenborg 
párhuzam, illetve a hermetizmus befolyása. 

Költıi világában nagy jelentıséget nyer a transzcendens, mennyei szféra világa, az Úr 
örök egének felépítése. Lamartine is a misztikus megismerés magasabbrendőségét vallja a 
racionális tudatformákkal szemben, amelynek legmagasabb tüneménye az Isten kegyelmébıl 
történı látás. A Dieu-ben a lelkesültség (enthousiasme) eksztázisa ragadja el a költıt a 
fensıbb világokba: Aux pures régions où j'aime à m'envoler, / L'enthousiasme aussi vient me 
la révéler […]. Ennek kinyilatkoztató ereje messze meghaladja a hagyományos megismerés 
körét; egészében, kozmikus egységben láttatja az ég és föld világait.  

Az Istenszerelem, a Teremtı egységében feloldódó teremtmény eksztatikus élménye 
számos vers csúcspontját alkotja. Minden lény önnön puszta létének örvendı és a Teremtıt 
ünneplı globális himnusza a Hymne du matin, ahol a lét örömének közössége teremti meg a 
föld összhangzatát. 

Meghatározó és legtöbb versében érvényesülı költıi szerep a transzcendens világba 
pillantó látnok-költı, amely a romantika egészének is egyik jellegzetes szóláshelyzete (s 
amelyet itt még egy kissé átszínez az elızı évszázadból örökölt – pogány kelta eredetet 
tételezı — bárd-költı szerep is). Költınknél ez a szerepkör egészen konkréttá és átéltté válik 
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(Isten dalnoka) a keresztény menny-képzet és a biblikus Isten-kép megalkotásában; a versek 
alanya a kegyelemben részesülı isteni dalnok, aki elsısorban Istennek énekel és azt az 
egyedüli, misztikus hangot keresi, amit Isten rejtett nevével azonosít. 

A lélek kiüresítése a misztikusok általános aszkétikus törekvése az Istennel való 
egyesülés érdekében; Lamartine költészetében is összefüggés van e két momentum között. A 
fent említett szerepkör alanya kenotikus költıi-tematikai önkorlátozást hajt végre; az 
Invocation ars poeticája szerint a költı minden tevékenységét Urának szenteli. Isten a vers 
alanyának egyetlen gondolatává válik, minden mást megsemmisít önmagában, a létezés 
egésze homályosul el, s csak Isten neve marad fenn, a költı himnusza is csak ez a név: Je ne 
suis plus qu'une pensée, / L'univers est mort dans mon coeur, / Et sous cette cendre glacée / 
Je n'ai trouvé que le Seigneur. 

A romantikus alkotók közül Lamartine költészetében hat és érvényesül a 
legátfogóbban és a legintenzívebben a misztika szellemisége és motívumai. A szintén 
jelentısen ható okkult elemek nála ritkán állnak szemben az igazi misztika 
jellegzetességeivel, és nagyrészt szervesen, átlelkesítetten, ugyanakkor jelentıs 
megformáltsággal illeszkednek be a misztikus elragadtatások egynemő és spirituálisan 
domináns lírai szövetébe. Az erıs érintettség mellett Lamartine idınként szabadon kezeli, 
illetve költıi céljaihoz szabja a misztikus Lamartine élményeit, tapasztalatait; költészetének 
stilizáltsági szintje egyébként is magas – ami fıként romantikus kortársai felıl olvasva lesz 
szembetőnı. A misztika mégis nagy fokú önállóságot és jelentıséget nyer a lamartine-i 
oeuvre-ben (hasonló talán csak Blake és a "kései" Novalis esetében látható), a misztikus 
inspiráció és a tudatos poétikai formálás páratlan egyensúlyba kerül, egyaránt elkerülve a 
túlzott homályt és a puszta költıi témává degradálódást.  
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Summary 

 
 I. Mysticism is in direct relation with the transcendency --a mysterious union. This 
attachment is a personal relationship between man and God, an empirical fellowship in love, 
which the human soul is imbued with and indeed transformed. Mystics and mystical 
phenomena can spring up beyond the verge of religion. Notions lay further judge the essence 
of mysticism as a kind of faith, sentiment, state of mind or cognition. Those who have 
experienced it define mysticism as a way of existence, a quality of being, detached from 
reality. The essence of mysticism can be traced back to additional transcendental elements 
that look behind the dogmas. They provide esoteric interpretations and penetrating insights 
into the other world or heavens. Mysticism is not firmly attached to only one tradition or 
period. All the cultures and religions had/have mystic tendencies and approaches, their 
characteristics indicate fundamental similarity with one another.  

In the time of ecstasy, mystics are transfered in their entire existences to sphere 
transcendental where they experience the excessive heavenly bliss and love. The phenomena 
of ecstasy don’t happen in spatial form, but in inner, wee then again infinite point of the soul, 
where God „has room” their entire personage without restraint. The “eroticism of God” serve 
as a basis of mystics’ main theories, human virtues, and the love comprehension of all, ardor 
amoris of the accepting happily sufferings. The essential of the pure mysticism is bring out of 
delight of love divine and enigmatic union with God. The mysterious cognition is a love- 
cognition in ecstasy. 

The suffering (passion) is such a criterion as the holy delight; one kind of mystical 
pains are con-passion with Jesus and destruction of individual ego, the other kind is a 
suffering of devil’s temptation, however both are purifying pains, leading towards salvation. 
Unio mystica is a prerequisite for ceasing of individuel self with a parallel process that is the 
presence of God that create a content and happy condition of filling with God. Attainment of 
this condition indicate the (processus) mystical emptiness (kenosis). 

The source of the tradition of mysticism doesn’t bottom on pieces of writing, 
canonizing tests or authority of religious personalities, like in the case of the religions, but 
partly on oral tradition (tunnel of unconscious collective), partly on individual mental unit, 
experiences of the transcendence appearing.  

The ecclesiastical approach distinguish the”true mysticism” in-Church from the 
natural, superstitious pseudo-mysticism. Although this point of view doesn’t preclude a 
possibility of out-Church mysticism but (envisage) takes it into consideration as exception. 
The phenomenons of occultism are arised by the mystics too, but only as side-effects. 

The Occult is not identical with mysticism but several occult doctrines bear a strong 
resemblance to mystical recognitions. Mysticism is a wider and "freer" phenomena than 
occultism, free from influence of doubtful beings and from transcendental quest. Actually, it 
is the transcendental experience of the soul, it is an occurence and existence that encompasses 
all individual comprehension. Every enigmatic, inaccessible by scientific approach and laws, 
tenet and activity concerning transcendental phenomena is called by the term of the occult 
disciplines, the roots of which go back to the abtique Egyptian myths, magic, astrology and 
mesmerism. The occultism try to search and prove the supernatural, paranorm phenomena by 
the objective, scientific method that contradict not only theses of ratio but the direct empirical 
facts.  

In the case of spiritualism, the initiative isn’t the transcendental sphere but spiritualists 
and their assistants (mediums) who get in touch with beings from other-world. 
Transcendental-conception of Occultism is generally obscure and unfinished, and is foreign to 
the God-central, definite hierarchy, numinous heaven-idea of Christian dogmas, and to the 
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less systematized transcendental world of mystics, too. Whereas, they postulate rather the 
Spiritual world, present infernal and black beings, doubtful tricks. Several writers think that 
the principal criterion of Occultism is the demonian nature of knowledge, the distance to God. 

The widely known practice of occultism is the table-turning, necromancy, prediction, 
and additional types: telekinesis, materalization, telepathia, distant-sightedness, psychometria. 
Some disciplines of Occultism, particularly the magic, astrology, alchimie evolved their 
mystical modification but the mystical substance of this aspects is often uncertain even if their 
epistemology are related to the mysticism. Modern appearences’ are spiritism, teosophia, 
antroposophia which inclined to bypass the essential and ethical questions or to err in 
delusions and transcendental illusions. 

The mysticism is a global, high degree „(re)cognition” of the concealed, 
transcendental spheres therefore it’s a phenomenon „higher” and wider than every occult 
aspect. 

 
 II. In the romantic literature, the influence of  mystic and occult motives assumes 
overriding importance. In this period, hardly any writer can be found whose oeuvre do not 
include the above motifs. The mesure and depth of the influence varies and can range from an 
autonomous, all-enmeshing treatment of the oeuvre to motive-level application. Some 
romantic writers arrive at the mystic tradition via common romantic features, such as folk-
poetry, mithology, religious renaissance, Middle-Ages cult or philosophical claims. Most 
authors apply these traditional elements as source of their own esthetic, literary endeavours, 
however a direct, original mystical-esoteric influence, especially characteristic of English, 
German and French romanticism, is also considerable. A general and text-close acquaintence 
with Platon, the writing hermetic, Neoplatonism, the works of several medieval mystics as 
well as of Paracelsus, Agrippa, Böhme, Swedenborg can also be detected. The mystical 
influence be included (figure in) some writings as autonome original forms (Blake, Novalis, 
Lamartine, Hugo, Soumet, Hoffmann, Balzac [Séraphita]). 

 Mysterious traits of the works is derived less from original sources, philological 
verifying, mostly from indirect, second- or third-rate (-level) sources. The philological 
research can bring out a little result, springing from the nature of mysticism. It’s rare the one-
way, subordinate influence-moving, rather idea-parallel, intellectual, mental constellation.  

 
 III. Esoteric ideas and a mystic world-view assume a special signficance in Blake's 
original mythical world, forming an integral part of it. Perhaps this is the most accessable way 
to approach his unique and enigmatic poetry. Mystical inspiration plays a great part both in 
his art and life. Blake's poetic mission is that of the mystical prophet and this is where his 
revelative tone of voice and obscure semantic leaps originate, together with the presence, in 
some of this work, of didaxis. His visions are hardly strained through semantic and poetical 
transformation, yet with his powerful plasticity he achieves his lyrical technique of 
compressed metaphor and symbol, a tightly packed allusion system, a unique pattern-
thesaurus, an allegorical tropus and hidden but "simple" meanings, too.  

Mainly the mystics of the modern period, Paracelsus, Böhme, Swedenborg impress in 
first period of the Blake’s oeuvre but one can find several allusions from antique mysticism: 
orphisme, puthagoreism, Platon, neoplatonism and gnosticism too. In the second period of 
Blake, a vigorous influence of evangelical mysticism appears that mix different, peculiar 
Blake-like motifs. In addition gnosticism also exerts considerable impression on thought-stack 
of the English poet, chiefly with reference to personalities of God of the Old Testament and 
Jesus. Gnostic thoughts, characters and style are revealed in his long, mitological poems. 
Blake’s sources weren’t the original gnostic writings, but translation-interpretations, 
compilations of medieval christian writers.  
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Blake’s cosmic genezis indicates parallel with fall-like event of the drop down 
material. The sin, evil and satan are important themes of Blake’s poetry that also indicate the 
inspiration of gnosticism. Attendance of the tradition of Jewish mysticism, the Kabbala is also 
considerable though he didn’t probably read these esoteric writings in their original forms. 
His linguistic usage, wordsmagie, person- and place-name formation are intimate terms with 
the word-mysticism, processus of etymology and hermenutic of the Jewish tradition.  

Blake’s God-mysticism has a concealed relation with the medieval christian mystics 
without their propensity for religious abstraction and the unquestionning respect for authority. 
In Blakien oeuvre, the inner existence, interiorizing position of God are absolute, he refuses 
definivetly the distant, abstract, infinite God-image. Sphere celestial shows equally christian 
religious and heathen, occult-gnostic elements. The characteristic of the Christian heaven, 
Spiritual World and the pagan Elysium are merging (but also distinctly) in the works of 
Blake. 

E.T.A. Hoffmann’s oeuvre reveals a unique interplay between mysticism, occultism 
and the aesthetic qualities of irony, humour and grotesque. He is free of religious and 
philosophical doctrines when handling tradition and represents grim esoteric issues in 
humouristic grace and attractive forms. He composes high-standard mystic pieces in their own 
right, but occult elements inspired with mysticism are more abundant. Hoffmann has no close 
ties with the medieval tradition of Christian mysticism, transcendence of God is taken over by 
Spiritual World.  

Majority of male figures of Hoffmann are heroes of love convulsion and rapturous 
desire. Their love emerge as beaming beuty that evokes extreme emotion and hysterical mood 
in their souls. Real object of this kind of love isn’t the earthly woman, at least isn’t an 
ordinary, real personality, but the spiritual idea of the feminin figure.  

The patterns of the magical mirror and the mirroring (reflection) develop a correlation-
network towards the folktale, magic, platonism and esthetic reflection. Mystical cognition and 
occult disciplines obtain higher appreciation as ratio, natural sciences or the traditionel social 
communication forms. Hoffmann emphasises on the material variation, diabolical side of the 
alchimie, that are identifical with the black magic, magic art and the witchcraft.  

Transcendental responsiveness of Hoffmann’s several characters becomes apperent in 
mystical vision that discovers the spiritual sphere behind material world. This vision (sight) 
doesn’t occure by the physical eye but inner, spiritual eyesight. Most typical and, other point 
of view, most analysed motive of mysticism of Hoffmann is the inherence, parallel of the 
transcendental and earhtly world. The spiritual and material sphere don’t separate however 
they still don’t identical each other. This two world-levels can exist one space, since the 
Spiritual world can’t postulate time and space, it can appear anywhere. The parallel world 
builds up a systeme of pendant-characters  

One of the most succesful theme of  Hoffmann’s epic description is the devil in the 
everyday world, modern variations of satanian pact. The nature-mysticism is a favourite and 
recurrent idea of Hoffmann which he links with the patterns of mystical vision, divine nature 
of soul, recognition of heavenly spheres. 

It was Lamartine  who created considerable poetical value in religious romanticism. 
His entire poetical oeuvre is characterized by expressive transplantation of his mystic 
intuitions and religious devotion into lyric poetry. A direct mystic inspiration, emotional 
intensity –rooted in Sensibility and so suitable to capture the romantic imagination-- bring 
him great popularity. The mystic union of souls based upon divine love, the spiritual harmony 
and the enthusiastic faith in God and love of God create a united tone lyrical poetry.  

Lamartine’s oeuvre is imbued with a deep religious emotion, a strong –but not free 
from a doubt—God-faith. An important, perhaps leader poetical role of Lamartine is the 
looking into transcedental world prophet-poet that is one of the important poetical diction 
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forms of entire romantic poetry. This role become real and experienced, intuitived (singer of 
God) in the formation of a christian heaven-idea and a near-Bible God-idea. Superstructure 
(/construction) of the transcendental spheres, heavenly circles of God obtain a great 
significance in his poems. The French poet also declares a superiority of the mystical 
cognition contrary the forms of rational consciousness which of the highest appearence is a 
vision or ecstasy resulting from the grace of God. Lamartine takes derive from the tradition of 
mysticism but his poesy is formed by the wide spektrum of the antique myths and occult 
disciplines, too. The panteisme of Lamartinian poetry isn’t inconsistent with his christian 
faith, and it inserts without question in the idea of omnipotent and omnipresence God. 

Occult motives are abundant, well-shaped and are organically integrated with 
homogeneous substance of mystic extasy. The ideas of the medieval Christian mysticism 
stand in focus but Lamartine, too, is inevitably under the influence of Platonism. A parallel 
with Böhme, Angelus Silesius and Swedenborg can be detected and the influence of 
Hermetism is also significant. 

Perhaps Lamartine can considered the poet who integrated the tradition and experience 
of mysticism most entirely and most succesfully to romantic literature. 
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